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TEXTO

Três em cada quatro empregos no mundo dependem da 
água, diz ONU

Mais de três em cada quatro empregos no mundo 
dependem muito ou moderadamente da disponibilidade de 
água, o que faz com que a gestão eficaz do recurso e os 
investimentos no setor sejam fundamentais para o 
crescimento econômico e o desenvolvimento sustentável. O 
recado é de um relatório da Organização das Nações Unidas 
para Educação, Ciência e Cultura (Unesco), divulgado nesta 
terça-feira por ocasião do Dia Mundial da Água. Intitulado 
"Água e empregos", o documento destaca iniciativas que 
podem ajudar o planeta a enfrentar a crescente pressão 
sobre suas fontes hídricas e os riscos que elas sofrem, assim 
como estudos que indicam de que maneira melhorias no 
abastecimento e saneamento podem influenciar a economia 
e o mercado de trabalho dos países mais desenvolvidos aos 
mais pobres.

— Água e empregos estão indissociavelmente ligados 
em vários níveis, que os vejamos de uma perspectiva 
econômica, ambiental ou social — lembra Irina Bokova, 
diretora-geral da Unesco. — Esta edição do Relatório das 
Nações Unidas para o Desenvolvimento Mundial da Água, 
"Água e empregos", lança novas fundações ao abordar a 
relação pervasiva entre água e empregos a um ponto ainda 
não visto em outros relatórios.

De acordo com o levantamento da ONU, mais de 1,4 
bilhão de empregos, ou 42% da força de trabalho global, 
estão em setores que dependem pesadamente da água, 
como agricultura, pesca e mineração, além da maioria das 
formas de geração de energia e a própria captação, 
tratamento e distribuição do recurso e saneamento, assim 
como alguns nas áreas da saúde, turismo e gestão ambiental. 
Já outro 1,2 bilhão de empregos, ou 36% do total, dependem 
moderadamente da água, incluindo aí setores como 
construção, transportes e lazer. Assim, não é por menos que 
nos últimos relatórios sobre os maiores riscos à economia 
global do Fórum Econômico Mundial, as crises hídricas 
aparecem não só entre as mais prováveis como as que têm os 
maiores impactos potenciais.

— Esta análise destaca o fato de que água é trabalho. 
Ela precisa de trabalhadores para sua gestão com segurança e 
ao mesmo tempo pode criar empregos e melhorar as 
condições de trabalho — avalia Guy Ryder, diretor-geral da 
Organização Internacional do Trabalho (OIT), parte do 
sistema ONU, e chefe da UN Water, coordenação 
interagências das Nações Unidas para questões relacionadas 
ao recurso. — Se vamos construir juntos um futuro

sustentável, devemos assegurar que o trabalho com a água é 
decente e que a água da qual todos dependemos é segura.

Faltam dados sobre dependência
Apesar das muitas relações entre água e empregos, 

estimar a influência do recurso no crescimento econômico e 
no mercado de trabalho não foi uma tarefa fácil, admitem os 
próprios autores do relatório. Isto porque faltam dados para 
determinar com exatidão o quão dependentes do recurso 
alguns setores são. Ainda assim, eles garimparam diversos 
estudos que mostram a correlação da água com os 
investimentos e a economia. Um deles, por exemplo, aponta 
que a aplicação de US$ 1 bilhão em projetos de expansão das 
redes de abastecimento e saneamento na América Latina 
resultaria na criação de pelo menos 100 mil empregos 
diretos.

Embora seja um dos países com maior disponibilidade 
de água no planeta, o Brasil não está livre dos riscos de 
escassez do recurso e suas consequências econômicas, que 
em maior ou menor grau espelham os vistos para o resto do 
mundo, alerta Ary Mergulhão, coordenador de Ciências 
Naturais da Unesco no Brasil. Segundo ele, o país tem a 
vantagem de ter um sistema de gestão de água "bem 
montado", mas há espaço para melhorias nas suas quatro 
principais facetas: preservação das fontes, armazenamento, 
distribuição e padrões de consumo.

— A crise hídrica do ano passado, em especial na Região 
Sudeste, deixou isso bem patente — diz. — E os riscos para o 
Brasil são equivalentes aos do resto do mundo. Temos o 
desafio do êxodo rural e aumento da população das áreas 
urbanas, que vão demandar mais transporte, abastecimento 
e saneamento; as mudanças climáticas, que vão afetar a 
sazonalidade da disponibilidade de água tanto de extremos 
de seca quanto de chuvas; e a maior demanda por alimentos 
vinda do próprio crescimento populacional. Investir em água 
é investir em vida e nas suas relações com saúde e emprego.

Já Benedito Braga, professor da Escola Politécnica da 
USP, presidente do Conselho Mundial da Água e atual 
secretário de Saneamento e Recursos Hídricos do Estado de 
São Paulo, acredita que é preciso tornar a sociedade mais 
resiliente à possível escassez do recurso.

— Cada vez mais fica evidente que os efeitos das 
mudanças climáticas se fazem sentir nos recursos hídricos, o 
que por sua vez tem impactos diretos na saúde e na 
economia — considera. — Há uma correlação muito forte 
entre a segurança hídrica e o crescimento econômico. Os 
países que têm essa segurança se desenvolvem, geram 
emprego e renda, enquanto os que não dependem 
basicamente se chove ou não chove para crescerem.

Disponível em: http://oglobo.globo.com/sociedade/sustentabilidade/tres- 
em-cada-quatro-empregos-no-mundo-dependem-da-agua-diz-onu- 

18929281. Acessado em: 27 mar. 2016.
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QUESTÃO 1
Considere as assertivas a seguir.

I. Os setores que dependem exclusivamente da água são 
agricultura, pesca e mineração, por isso água e 
empregos são temas afins.

II. Apesar de alguns empregos no mundo serem 
dependentes de água, uma boa gestão do recurso e os 
investimentos no setor hídrico desobrigam o 
crescimento econômico e o desenvolvimento 
sustentável.

III. O Brasil não está livre dos riscos de escassez do recurso, 
uma vez que é um dos países com maior disponibilidade 
de água no planeta.

IV. À água associou-se a ideia de crescimento econômico.

Em relação às informações do texto, está CORRETO o que se 
afirma em:

(A) IV apenas
(B) III e IV apenas
(C) I, II e III apenas
(D) Todas as assertivas.

QUESTÃO 2
Em "...lança novas fundações ao abordar a relação pervasiva 
entre água e empregos a um ponto ainda não visto em outros 
relatórios.", a palavra sublinhada podería ser substituída, sem 
alteração de sentido, por:

(A) concentrada
(B) difusa
(C) silenciada
(D) completa

QUESTÃO 3
Em "...as crises hídricas aparecem não só entre as mais 
prováveis como as que têm os maiores impactos potenciais.", 
o conectivo destacado poderia ser substituído, sem alteração 
de sentido para o texto, por:

(A) entretanto
(B) conquanto
(C) contanto
(D) mas também

QUESTÃO 4
Em "Embora seja um dos países com maior disponibilidade de 
água no planeta, o Brasil não está livre dos riscos de escassez 
do recurso e suas consequências econômicas.", a palavra 
destacada no contexto apresenta valor semântico de:

(A) condição
(B) conformação
(C) concessão
(D) causa

QUESTÃO 5
No fragmento "...e que a água da qual todos dependemos é 
segura..", a regência verbal e o emprego do pronome relativo 
seguem o que determina a norma culta da língua, assim 
como ocorre na opção:

(A) A crise hídrica a que assistimos no ano passado mostrou 
que o Brasil não está livre dos riscos de escassez do 
recurso e suas consequências econômicas.

(B) Devemos assegurar um trabalho decente com a água de 
cujo futuro sustentável consiste.

(C) Um deles aponta a aplicação de US$ 1 bilhão em 
projetos de expansão das redes na qual implicaria 
criação de pelo menos 100 mil empregos diretos.

(D) O recado é de um relatório da Organização das Nações 
Unidas para Educação, Ciência e Cultura (Unesco), no 
qual foi divulgado nesta terça-feira.

QUESTÃO 6
Dizer que "Benedito Braga, professor da Escola Politécnica da 
USP, presidente do Conselho Mundial da Água e atual 
secretário de Saneamento e Recursos Hídricos do Estado de 
São Paulo, acredita que é preciso tornar a sociedade mais 
resiliente à possível escassez do recurso.", é o mesmo que 
afirmar que

(A) o professor acredita que é preciso tornar a sociedade 
mais firme para lidar com uma possível escassez da 
água

(B) o professor acredita que é preciso tornar a sociedade 
capaz de lidar com uma possível escassez da água, sem 
esmorecer.

(C) o professor acredita que é preciso tornar a sociedade 
mais rigorosa com uma possível escassez da água.

(D) o professor acredita que é preciso tornar a sociedade 
mais complacente com uma possível escassez da água, 
sem desanimar.

QUESTÃO 7
Considere as assertivas a seguir.

I. No fragmento "Os países que têm essa segurança se 
desenvolvem, geram emprego e renda, enquanto os que 
não dependem basicamente se chove ou não chove 
para crescerem.", há relação de coesão, mas não há de 
coerência.

II. Em "Segundo ele, o país tem a vantagem de ter um 
sistema de gestão de água 'bem montado'.", a palavra 
destacada possui valor de conformidade e poderia ser 
substituída por "consoante'.

III. Em "...mas há espaço para melhorias nas suas quatro
principais facetas: preservação das fontes,
armazenamento, distribuição e padrões de consumo.", 
sintaticamente, o termo destacado é um aposto 
explicativo, o que justifica o emprego dos dois pontos.

Está CORRETO o que se afirma em:

(A) Apenas II
(B) Apenas III
(C) Apenas II e III
(D) I, lie  III
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QUESTÃO 8
Em "...acredita que é preciso tornar a sociedade mais 
resiliente à possível escassez do recurso.", o sinal indicativo 
da crase foi corretamente empregado como ocorre em:

(A) É preferível investir em água à sofrer com as 
consequências da escassez do recurso.

(B) Enviamos o documento à Vossa Excelência para que 
analise os impactos da escassez da água na saúde da 
população.

(C) A crise hídrica à que me refiro aconteceu no ano 
passado.

(D) A reunião aconteceu de lOh às 12h.

QUESTÃO 9
De acordo com o contexto, está ADEQUADA a substituição do 
termo grifado pela construção pronominal indicada entre 
parênteses em:

(A) "...devemos assegurar que o trabalho com a água é 
decente..." (assegurar-lhe)

(B) "Isto porque faltam dados para determinar com 
exatidão o quão dependentes do recurso alguns setores 
são." (faltam-os)

(C) "...o país tem a vantagem de ter um sistema de gestão 
de água 'bem montado'..." (ter-lo)

(D) "...que em maior ou menor grau espelham os vistos 
para o resto do mundo." (espelham-nos)

QUESTÃO 10
O travessão é um traço maior que o hífen e foi empregado 
várias vezes no texto para:

(A) indicar, no discurso indireto, a paráfrase.
(B) indicar, no discurso direto, a polifonia.
(C) indicar, no discurso indireto, a intertextualidade.
(D) indicar, no discurso direto, a paráfrase.

NOÇÕES DE INFORMÁTICA

QUESTÃO 11
Sobre o Windows 7, idioma Português do Brasil, leia
atentamente o enunciado. A tecla do Windows ( ^ ), 
também chamada de Windows Key, presente em vários 
teclados, fornece uma série de combinações que servem 
como teclas de atalho para a execução de determinados 
programas. Qual das opções abaixo representa a combinação 
de teclas para executar o programa de Pesquisa do Windows
7?

(A) % + F

(B) + X

(C) % + P

(D) % + E

QUESTÃO 12
Observe a figura abaixo do Microsoft Excel 2010, idioma 
Português do Brasil:

Qual das opções a seguir representa a fórmula do Excel que 
retornará a média dos valores dos produtos exibidos na 
imagem?

(A) =MÉDIA(¥F13:F21)
(B) =MÉDIA(R$F13:F21)
(C) =MÉDIA(F13:F21)
(D) =MÉDIA(F13,F21)

QUESTÃO 13
Com a chegada da Internet, foram necessários alguns 
programas que possibilitassem o nosso acesso. Um deles é o 
Navegador. Geralmente, entre outras funções, o navegador é 
responsável por permitir que acessemos as páginas de 
hipertexto, daí o protocolo ser o Hypertext Transfer Protocol 
-  FITTP. Entre inúmeros programas desse tipo, os mais 
conhecidos são o Internet Explorer, o Firefox e o Chrome. 
Sobre o Internet Explorer 9, o Firefox 39 e o Chrome 49, 
todos no idioma Português do Brasil, marque a opção 
CORRETA:

(A) Esses navegadores implementam uma técnica que 
permite a eles requisitarem os arquivos com maior 
prioridade dos servidores da Internet. Logo, nenhum 
arquivo é salvo na máquina do usuário para posterior 
utilização.

(B) Apenas o Internet Explorer e o Firefox implementam a 
técnica de cache, onde os arquivos de determinadas 
páginas ficam armazenados localmente no computador 
do usuário para que o carregamento dos respectivos 
sites se dê de forma mais rápida.

(C) Apenas o Internet Explorer e o Chrome implementam a 
técnica de cache, onde os arquivos de determinadas 
páginas ficam armazenados localmente no computador 
do usuário para que o carregamento dos respectivos 
sites se dê de forma mais rápida.

(D) Todos esses navegadores implementam a técnica de 
cache, onde os arquivos de determinadas páginas ficam 
armazenados localmente no computador do usuário para 
que o carregamento dos respectivos sites se dê de forma 
mais rápida.

SUSESP 01 -  ADVOGADO 3



QUESTÃO 14
Sobre o Windows 7, idioma Português do Brasil, marque a
opção CORRETA:

(A) O Windows 7 não possui nenhum antivírus ou anti­
spyware nativo, devendo sempre o usuário instalar um 
programa dessa natureza caso queira mais proteção para 
o seu computador.

(B) O Windows 7 possui suporte nativo à rede WIFI (sem fio), 
permitindo que um usuário se conecte numa rede que 
possua ou não segurança, cabendo ao usuário o juízo de 
valor para se conectar ou não.

(C) Após o suporte à rede WIFI (sem fio), o Windows 7 
abandonou o suporte à rede cabeada.

(D) Com a evolução do Windows, novas funcionalidades 
foram incorporadas ao sistema, porém, apenas com o 
Windows 7, é que se implementou o conceito de 
multiusuário, ou seja, a possibilidade do sistema possuir 
mais de um perfil de usuário operador em determinado 
computador.

QUESTÃO 15
Observe a imagem do Microsoft Word 2010, idioma
Português do Brasil:
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Supondo que você tenha selecionado os dois parágrafos 
exibidos na figura e tenha pressionado o botão Tachado, 
marque a opção que afirma a alteração que o texto sofrerá.

LEGISLAÇÃO DE BARRA MANSA

QUESTÃO 16
Consoante a Lei Orgânica do Município de Barra Mansa, o
plano diretor deverá compreender as seguintes fases,
respeitadas as peculiaridades do Município:

(A) estudo preliminar, diagnóstico prévio, diagnóstico 
definitivo, definição de diretrizes e instrumentação

(B) estudo preliminar, diagnóstico, definição de diretrizes e 
instrumentação

(C) estudo preliminar, diagnóstico, definição de diretrizes
prévias, definição de diretrizes principais e
instrumentação

(D) apenas diagnóstico, definição de diretrizes e
instrumentação

QUESTÃO 17
Sobre Administração Pública, de acordo com a Lei Orgânica
do Município de Barra Mansa, analise as afirmativas a seguir:

I. A Lei Orgânica expressamente prevê os princípios da 
legalidade, impessoalidade, moralidade e eficiência para 
a Administração Publica Direta, Indireta e Fundacional, 
de qualquer dos poderes do Município.

II. A investidura em cargo ou emprego público depende de 
aprovação prévia em concurso público de provas ou de 
títulos, ressalvadas as nomeações para cargo em 
comissão declarados em lei de livre nomeação e 
exoneração.

III. Os cargos em comissão e as funções de confiança 
devem ser exercidos, preferencialmente, por servidores 
ocupantes de cargo de carreira técnica ou profissional, 
nos casos e condições previstos em lei.

Assinale a opção CERTA:

(A) Apenas uma assertiva é correta.
(B) Apenas duas assertivas são corretas.
(C) Todas as assertivas são corretas.
(D) Todas as assertivas são incorretas.

QUESTÃO 18
Acerca dos bens públicos assinale a opção CORRETA:

(A) Todo o texto será exibido com uma linha perpassando o 
meio de seus caracteres.

(B) Será exibida uma Caixa de Diálogo para que o usuário 
insira um comentário taxativo sobre o texto.

(C) Como se tratam de dois parágrafos diferentes, apenas o 
primeiro será tachado por não haver continuidade da 
linha.

(D) Todo o texto será tachado com a cor amarela no fundo, 
como se fosse um marcador de texto.

(A) Excepcionalmente o uso de bens municipais por
terceiros poderá ser feito, sempre mediante concessão.

(B) A aquisição de bens imóveis, por compra ou permuta, 
dependerá de prévia avaliação e autorização legislativa.

(C) Excepcionalmente o uso de bens municipais por
terceiros poderá ser feito, sempre mediante permissão.

(D) Em nenhuma hipótese poderá ser permitido a
particular, a título oneroso ou gratuito, conforme o 
caso, o uso do subsolo ou do espaço aéreo de
logradouros públicos.
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QUESTÃO 19
De acordo com a Lei Orgânica do Município de Barra Mansa,
o Plano Diretor deverá ser revisto a cada período de:

(A) 3 anos
(B) 4 anos
(C) 5 anos
(D) 6 anos

QUESTÃO 20
Acerca das obras e serviços municipais, de acordo com a Lei
Orgânica Municipal de Barra Mansa assinale a opção
INCORRETA:

(A) Ressalvadas as atividades de planejamento e controle, a 
Administração Municipal poderá desobrigar-se da 
realização material de tarefas executivas, recorrendo, 
sempre que conveniente, ao interesse público, à 
execução indireta, mediante concessão ou permissão, 
de serviço público ou de utilidade pública, verificando 
que a iniciativa privada esteja suficientemente 
desenvolvida e capacitada para seu desempenho.

(B) A permissão de serviço público ou de utilidade pública, 
sempre a título precário, será outorgada por decreto, 
após edital de chamamento de interessados para 
escolha do melhor pretendente, garantida ampla 
divulgação.

(C) O Município poderá retomar, sem indenização, os 
serviços permitidos ou concedidos, desde que 
executados em desconformidade com o ato ou 
contrato, bem como aqueles que se revelem 
insuficientes para o atendimento dos usuários.

(D) Ressalvadas as atividades de planejamento e controle, a 
Administração Municipal poderá desobrigar-se da 
realização material de tarefas executivas, recorrendo, 
sempre que conveniente, ao interesse público, à 
execução indireta, sempre através de concessão, de 
serviço público ou de utilidade pública, verificando que 
a iniciativa privada esteja suficientemente desenvolvida 
e capacitada para seu desempenho.

QUESTÃO 21
Nos termos da Lei Orgânica do Município de Barra Mansa,
sobre a política urbana assinale a opção CORRETA:

(A) O direito de propriedade territorial urbana pressupõe o 
de construir, cujo exercício deverá ser autorizado pelo 
Poder Público, segundo os critérios que forem 
estabelecidos em lei municipal.

(B) O direito de propriedade territorial urbana não
pressupõe o de construir, cujo exercício deverá ser 
autorizado pelo Poder Público, segundo os critérios que 
forem estabelecidos na própria Lei Orgânica Municipal.

(C) O direito de propriedade territorial urbana não
pressupõe o de construir, cujo exercício deverá ser 
autorizado pelo Poder Público, segundo os critérios que 
forem estabelecidos em lei municipal.

(D) O direito de propriedade territorial urbana não
pressupõe o de construir, cujo exercício deverá ser 
autorizado pelo Poder Público, segundo os critérios que 
forem estabelecidos em decreto do chefe do poder 
executivo.

QUESTÃO 22
De acordo com a Lei Orgânica do Município de Barra Mansa, 
analise as afirmativas a seguir:

I. É isento de imposto sobre a propriedade predial e 
territorial urbana o prédio ou terreno destinado à 
moradia do proprietário de pequenos recursos, que não 
possua outro imóvel, nos termos e no limite do valor 
que a lei fixar.

II. O Município de Barra Mansa é uma unidade do 
território do Estado do Rio de Janeiro, com 
personalidade jurídica de direito público interno e 
autonomia política, administrativa e financeira, nos 
termos assegurados pelas Constituições Federal e 
Estadual e da Lei Orgânica.

III. A criação, organização e supressão de distritos compete 
ao Município, observada a legislação estadual.

Assinale a opção VERDADEIRA:

(A) Apenas uma assertiva está correta.
(B) Apenas duas assertivas estão corretas.
(C) Nenhuma assertiva está correta.
(D) Todas as assertivas estão corretas.

QUESTÃO 23
Nos termos da Lei Orgânica do Município de Barra Mansa 
salvo disposição em contrário na Constituição Federal e na 
própria Lei Orgânica, as deliberações da Câmara Municipal e 
de suas comissões serão tomadas:

(A) por maioria de votos, presente a maioria absoluta de 
seus membros
(B) por dois terços de seus membros
(C) por maioria de votos, presente dois terços
(D) por maioria de votos, presente a maioria relativa seus 
membros

QUESTÃO 24
Sobre os Poderes públicos de acordo com a Lei Orgânica do 
Município de Barra Mansa, assinale a opção CORRETA:

(A) O regime jurídico único dos servidores da administração 
publica direta, das autarquias e das fundações públicas 
será estabelecido em lei complementar.

(B) O Vereador ocupante do cargo, emprego ou função 
pública municipal, salvo motivo de interesse público, é 
inamovível, de ofício, pelo tempo de duração de seu 
mandato.

(C) O regime jurídico único dos servidores da administração 
pública direta, das autarquias e das fundações públicas 
será estabelecido em lei ordinária.

(D) À família do servidor ou inativo falecido será concedido 
auxílio-funeral no valor correspondente a 2 (dois) 
salários mínimos regional.
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QUESTÃO 25
Consoante a Lei Orgânica do Município de Barra Mansa,
sobre a saúde, assinale a opção CORRETA:

(A) A Saúde é um direito de todos e dever do Poder Público, 
assegurado mediante políticas sociais, econômicas e 
ambientais que visem à eliminação do risco de doença e 
outros agravos e ao acesso universal e igualitário às 
ações e serviços para sua promoção, proteção e 
recuperação. O município prestará assistência médico- 
odontológica obrigatória na rede escolar municipal 
preferencialmente do ensino fundamental.

(B) A Saúde é um direito de todos e dever do Poder Público, 
assegurado mediante políticas sociais, econômicas e 
ambientais que visem à eliminação do risco de doença e 
outros agravos e ao acesso universal e igualitário às 
ações e serviços para sua promoção, proteção e 
recuperação. O município prestará assistência médico- 
odontológica obrigatória em toda a rede escolar 
municipal.

(C) A Saúde é um direito de todos e dever do Poder Público, 
assegurado mediante políticas sociais, econômicas e 
ambientais que visem à eliminação do risco de doença e 
outros agravos e ao acesso universal e igualitário às 
ações e serviços para sua promoção, proteção e 
recuperação. O município prestará assistência médico- 
odontológica obrigatória na rede escolar municipal 
preferencialmente do ensino fundamental e 
profissionalizante.

(D) Não há previsão expressa de garantia ao dependente 
químico, de tratamento em estabelecimento 
especializado, obedecendo orientação do Conselho 
Municipal de Entorpecentes.

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 26
Os órgãos públicos pertencem às pessoas jurídicas, mas não 
são pessoas jurídicas, são divisões internas, partes de uma 
pessoa governamental, dotados de atribuições 
administrativas. Supondo que o Prefeito do Município X, 
pretendendo fazer uma reforma administrativa, encaminhe 
para a Câmara Municipal projeto de lei contendo a nova 
estrutura administrativa do Município e que na nova 
estrutura ocorreu a subdivisão da Secretaria de Turismo, 
Lazer e Esporte em três novos órgãos, quais sejam, Secretaria 
Municipal de Turismo, Secretaria Municipal de Lazer e 
Secretaria Municipal de Esporte. Nesse caso, estaremos 
diante da:

(A) Descentralização material
(B) Delegação administrativa
(C) Desconcentração administrativa
(D) Descentralização desconcentrada

QUESTÃO 27
Analise as seguintes características:

I. autarquias com regime especial, onde seus dirigentes 
estão protegidos contra o desligamento imotivado e 
possuem mandatos fixos;

II. são entidades criadas mediante autorização legislativa e 
com forma organizacional livre;

III. são pessoas jurídicas de direito privado criadas para 
integrar um grupo empresarial encabeçadas por uma 
empresa-matriz estatal;

IV. não integram a Administração Pública Indireta e 
possuem personalidade jurídica de direito privado.

Tais características referem-se, respectivamente, a:

(A) agências executivas -  sociedades de economia mista -  
fundações governamentais -  agências reguladoras

(B) empresas controladas -  fundações públicas -  agências 
reguladoras -  empresas subsidiárias

(C) fundações autárquicas -  empresas públicas -  empresas 
paraestatais -  agências reguladoras

(D) agências reguladoras -  empresas públicas -  empresas 
subsidiárias -  empresas controladas

QUESTÃO 28
O princípio da publicidade, expressamente previsto no art. 
37, caput da Constituição Federal de 1988, impõe o dever de 
divulgação oficial dos atos administrativos. Os administrados 
possuem livre acesso às informações de seu interesse e a 
Administração Pública possui o dever de transparência na sua 
atuação. Em 2011, surgiu a Lei de Acesso à Informação (Lei ng 
12.527/2011), que regulamentou o direito constitucional de 
acesso dos cidadãos às informações públicas.

Em relação à referida lei é CORRETO afirmar que:

(A) As disposições previstas na Lei ng 12.527/2011 poderão 
ser aplicadas, no que couber, a uma entidade privada 
sem fins lucrativos, que receba recursos públicos.

(B) É dever dos órgãos e das entidades públicas promover, 
após requerimento dos interessados, divulgar em local 
de fácil acesso, no âmbito de suas competências, as 
informações de interesse coletivo ou geral por eles 
produzidos.

(C) O pedido de informação poderá ser apresentado por 
qualquer interessado e deverá estar acompanhado da 
identificação do requerente e da especificação da 
informação requerida, devendo o poder público exigir a 
apresentação, por parte do requerente, dos motivos 
determinantes da solicitação de informação de interesse 
público.

(D) A informação deverá ser imediatamente disponibilizada 
ao requerente. Se não for possível a divulgação imediata 
da informação, a Administração Pública terá um prazo 
máximo de 30 (trinta) dias improrrogáveis para 
disponibilizado a informação solicitada.
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QUESTÃO 29
Regime jurídico-administrativo é o conjunto formado por 
todos os princípios e normas pertencentes ao direito 
administrativo. O referido regime confere à Administração 
Publica uma série de prerrogativas com objetivo de realização 
do interesse público.

Pode-se afirmar que são prerrogativas concedidas à 
Administração Pública, EXCETO:

(A) Prazo em dobro para contestar e recorrer.
(B) Imunidade tributária para todas as entidades 

centralizadas e descentralizas.
(C) Possibilidade de rescisão unilateral de um contrato 

administrativo.
(D) Presunção de legitimidade dos atos administrativos. 

QUESTÃO 30
O Prefeito do Município Y exonerou a Sra. Clotilde do cargo 
de Secretária Municipal de Educação, sob a alegação de 
contenção e redução de despesas, uma vez que o Município 
encontra-se em um momento de profunda crise econômica. 
Entretanto, dias após a publicação em Diário Oficial da 
exoneração da Sra. Clotilde, foi publicado novo ato 
nomeando o Sr. Abel, amigo do prefeito, para o referido 
cargo.

Pode-se afirmar que:

(A) Aplicando-se a teoria dos motivos determinantes, o ato 
de exoneração da Sra. Clotilde é nulo, pois o motivo 
apresentado foi falso.

(B) O prefeito praticou o ato de exoneração com excesso de 
poder, o que o torna anulável.

(C) O ato de exoneração é plenamente válido, pois trata-se 
de cargo em comissão, de livre nomeação e exoneração 
pelo administrador público, que prescinde de motivo.

(D) O poder judiciário poderá revogar a nomeação do Sr. 
Abel e determinar a reintegração da Sra. Clotilde, pois 
trata-se de mérito administrativo passível de controle 
pelo juiz.

QUESTÃO 31
Sobre o tema ação rescisória, assinale a opção CORRETA:

(A) O direito à rescisão se extingue em 2 (dois) anos 
contados da publicação da sentença.

(B) É cabível ação rescisória quando a decisão de mérito, 
transitada em julgada, for proferida por juiz impedido 
ou por juízo absolutamente incompetente.

(C) Os legitimados ativos para a propositura da ação 
rescisória são apenas as partes ou os seus sucessores a 
título universal.

(D) A propositura da ação rescisória impede o cumprimento 
da decisão rescindenda.

QUESTÃO 32
O dever de realizar licitações está constitucionalmente 
previsto no art. 37, XXI: "ressalvados os casos especificados 
na legislação, as obras, serviços, compras e alienações serão 
contratados mediante processo de licitação pública que 
assegure igualdade de condições a todos os concorrentes, 
com cláusulas que estabeleçam obrigações de pagamento, 
mantidas as condições efetivas da proposta, nos termos da 
lei, o qual somente permitirá as exigências de qualificação 
técnica e econômica indispensáveis à garantia do 
cumprimento das obrigações."

Sobre o tema de licitações é CORRETO afirmar:

(A) O sistema de registro de preços não se confunde com 
registros cadastrais. Estes são bancos de dados que 
documentam a situação jurídica, técnica, financeira e 
fiscal das empresas que participam usualmente de 
licitações. Já o registro de preços é um sistema utilizado 
apenas para compras rotineiras no qual, ao invés de 
fazer várias licitações, o Poder Público realiza uma 
concorrência ou uma tomada de preços e a proposta 
vencedora fica registrada, estando disponível quando 
houver necessidade de contratação pela Administração.

(B) Supondo que o Presidente da Câmara Municipal de 
determinado município tenha necessidade de adquirir 
materiais de escritório, no valor de R$10.000,00 (dez mil 
reais), e realizar uma obra no valor de R$ 150.000,00 
(cento e cinquenta mil reais), deverá decidir, 
obrigatoriamente, pela inexigibilidade de licitação e pela 
modalidade tomada de preço.

(C) As modalidades licitatórias existentes são a 
concorrência, tomada de preços, convite, concurso, 
leilão e pregão. Os tipos de licitação previstos na Lei ng 
8666/93 são o menor preço, melhor técnica, técnica e 
preço e maior lance. Na modalidade pregão, que foi 
criada pela Lei ng 10.520/02, obrigatoriamente, utilizar- 
se-á o tipo menor preço.

(D) Pelo princípio da adjudicação compulsória, o licitante 
vencedor tem direito adquirido à celebração do 
contrato administrativo.

QUESTÃO 33
Compete ao Supremo Tribunal Federal, precipuamente, a 
guarda da Constituição, cabendo-lhe julgar, mediante recurso 
extraordinário, as causas decididas em única ou última 
instância, quando a decisão recorrida

(A) declarar a constitucionalidade de lei federal.
(B) julgar inválida lei ou ato de governo local contestado em 

face da Constituição Federal.
(C) contrariar dispositivo da Constituição Federal.
(D) julgar inválida lei local contestada em face de lei federal.
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QUESTÃO 34
A Constituição Federal dispõe no seu artigo 175 que: 
"Incumbe ao Poder Público, na forma da lei, diretamente ou 
sob o regime de concessão ou permissão, sempre através de 
licitação, a prestação de serviços públicos."

Assinale a opção CORRETA:

(A) De acordo com a Lei de Concessão e Permissão de 
Serviços Públicos (Lei ng 8987/95), a natureza jurídica da 
permissão de serviços públicos é de ato administrativo 
discricionário e precário.

(B) A concessão de serviço público deverá ser precedida, 
obrigatoriamente, da licitação na modalidade 
concorrência.

(C) Encampação é uma das formas de extinção do contrato 
de concessão e consiste na retomada do serviço público 
pelo poder concedente por culpa do concessionário.

(D) A concessão de serviço público tem natureza jurídica de 
contrato administrativo bilateral, por prazo 
indeterminado, devendo adotar, preferencialmente, a 
forma escrita.

QUESTÃO 35
A atividade jurisdicional é caracterizada pela inércia, sendo 
indispensável que a provoque pelo uso da AÇÃO.

Assinale a opção CORRETA:

(A) Há litispendência quando uma ação é idêntica à outra 
possuindo as mesmas partes, a mesma causa de pedir 
ou pedido. A litispendência não poderá ser reconhecida 
de ofício pelo juiz, obrigando-o a prolatar uma sentença 
terminativa, que fará coisa julgada formal e material.

(B) Havendo substituição processual, o substituído não 
poderá intervir como assistente litisconsorcial.

(C) Compete à autoridade judiciária brasileira, conhecer de 
ações relativas a imóveis situados no Brasil, desde que 
as partes não tenham convencionado foro de eleição.

(D) O artigo 8g, III, da Constituição Federal dispõe que "ao 
sindicato cabe a defesa dos direitos e interesses 
coletivos ou individuais da categoria, inclusive em 
questões judiciais ou administrativas". Logo, é correto 
afirmar que o sindicato possui legitimidade 
extraordinária na defesa dos direitos e interesses da 
categoria profissional, sendo a legitimidade ad causam 
um dos requisitos (condições) necessários para a 
existência de um provimento final de mérito.

QUESTÃO 36
São legitimados para a propositura da ação direta de 
inconstitucionalidade, EXCETO:

(A) Confederação sindical ou entidade de classe de âmbito 
nacional

(B) Mesa do Senado Federal e da Câmara de Deputados 
Federais

(C) Procurador-Geral da República e partido político com 
representação no Congresso Nacional

(D) Conselho Federal e Conselho Seccional da OAB

QUESTÃO 37
A competência tributária é a aptidão constitucionalmente 
atribuída ao ente político para que este, com base na lei, crie 
o referido tributo. De acordo com a competência tributária 
municipal, é CORRETO afirmar:

(A) O ITBI é um imposto municipal, que não incidirá sobre a 
propriedade adquirida por usucapião, já que somente os 
modos derivados de aquisição de propriedade têm 
interesse para o Fisco, quanto à tributação.

(B) Supondo que João, domiciliado na cidade X, realize a 
venda de um imóvel situado na cidade do Rio de Janeiro 
para José, que é domiciliado na cidade Y. Nesse caso, o 
ITBI será devido ao município onde o contrato de 
compra e venda tiver sido assinado.

(C) O IPTU também é um imposto de competência 
municipal, que possui como sujeito passivo apenas o 
proprietário do imóvel urbano. De acordo com a 
Constituição Federal, o IPTU e o ITBI são os impostos 
municipais que podem ser progressivos no tempo.

(D) O prefeito do Município W pode atualizar o IPTU, 
mediante decreto, em percentual superior ao índice 
oficial de correção monetária, desde que respeite o 
princípio da anterioridade tributária.

QUESTÃO 38
Identifique as afirmativas a seguir como verdadeiras (V) ou 
falsas (F):

( ) Determinado Município, em conjunto com o Estado X,
realizaram uma obra pública que acarretou uma grande 
valorização imobiliária no imóvel da Sra. Josefa. Os recursos 
da referida obra foram custeados proporcionalmente entre o 
Município e o Estado X. Nessa hipótese, o Município poderá 
instituir e cobrar a contribuição de melhoria para recuperar 
sua despesa, ainda que o Estado X não a institua.
( ) Determinado Município pretende instituir e cobrar a taxa
de iluminação pública. Nesse caso, poderá instituí-la por lei, 
pois o serviço de iluminação pública é específico e divisível e, 
como se trata de um serviço de interesse local, a 
competência, segundo a Constituição Federal, para a criação, 
e dos Municípios. A cobrança da referida taxa poderá ser 
feita na fatura de consumo de energia elétrica.
( ) A autarquia municipal X possui isenção tributária em
relação ao seu patrimônio, renda ou serviços.
( ) O Município não pode estabelecer diferença tributária
entre bens e serviços, de qualquer natureza, em razão de sua 
procedência ou destino.
( ) Sem prejuízo de outras garantias asseguradas ao
contribuinte, é vedado ao Município cobrar tributos em 
relação a fatos geradores ocorridos antes da vigência da lei 
que os houver instituído ou aumentado.

Assinale a opção que apresenta a sequência CORRETA, de 
cima para baixo:

(A) F - F - V - F - V
(B) V - F - F - V - V
(C) V - V - F - F - F
(D) F - V - V - V - F
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QUESTÃO 39
O negócio jurídico para ser plenamente válido não pode 
apresentar qualquer espécie de defeito ou vício. Existem dois 
tipos de vícios: os sociais e de consentimento. Sobre os 
referidos vícios, assinale a opção CORRETA:

(A) A simulação e a fraude contra credores são vícios 
sociais, pois a vontade manifestada pela parte 
corresponde exatamente ao seu querer, mas a mesma é 
manifestada com a intenção de prejudicar a terceiros. 
Havendo simulação, o negócio jurídico é nulo e 
existindo a fraude contra credores o negócio é anulável.

(B) O dolo é um vício de consentimento, caracterizado pelo 
induzimento malicioso de alguém à prática de um ato 
que lhe é prejudicial, mas proveitoso ao autor do dolo 
ou de terceiro. Nesse caso, o negócio jurídico é anulável, 
tendo o interessado um prazo prescricional de 4 
(quatro) anos, a contar do dia em que o negócio jurídico 
foi realizado, para pleitear a referida anulação.

(C) O erro é um vício social, caracterizado pelo 
desconhecimento ou a falsa ideia da realidade da parte. 
Embora a teoria dos vícios redibitórios se fundamente 
na existência de um erro, os dois institutos não se 
confundem. O vício redibitório é erro objetivo sobre a 
coisa, que contém um defeito oculto, não facilmente 
perceptível. Já o erro quanto às qualidades essenciais do 
objeto é subjetivo, pois reside na manifestação de 
vontade, o que acarreta a nulidade do negócio.

(D) Configura-se estado de perigo quando alguém, premido 
da necessidade de salvar-se, ou a pessoa de sua família, 
de grave dano conhecido pela outra parte, assume 
obrigação excessivamente onerosa. Nesse caso, o 
interessado terá um prazo decadencial de 5 (cinco) anos 
para pleitear a anulação do negócio jurídico, contados a 
partir do dia em que cessar a necessidade que deu 
origem ao estado de perigo.

QUESTÃO 40
Maurício foi contratado pela empresa X, em 1? de maio de 
1980, para exercer a função de auxiliar administrativo, sendo 
dispensado, sem justa causa, em 22 de março de 2016.

Observando as informações acima, no que tange ao aviso 
prévio, é CORRETO afirmar que:

(A) Maurício faz jus a 30 dias de aviso prévio.
(B) Maurício faz jus a 120 dias de aviso prévio.
(C) Maurício não faz jus ao aviso prévio.
(D) Maurício faz jus a 90 dias de aviso prévio.
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